
il I. Nr. 173.

j  lector : Eugen Gaga 
1  lactor : I. U. Soricu 
•is dacţie: Al. A. Hodoş

• d a c ţ l a i
,íi Orexalal Nr. 10.

Ntuniri*! 80 Oieri Sâmbătă. 23 Aurait 1919.

lenasterea Română
AI>onam«nt«i

pe an in 75 Isl »  150 Car 
pa '/> >n 38 lei -  78 „ 
pe 7, M 19 lei -  38 „

A d m in is tra ţia  I
Strada PeplicILNr. II

ICI

£t«R

Ura maghiară
Ştirile cari ne vin din Budapesta, fie 
intermediul trimişilor speciali ai zia- 
noastre, fie prin acela al agenţiilor 

lafice din străinătate, sunt de _ acord 
recunoaşte aceeaş stare de spirit care 
îeşte astăzi în întreaga Ungarie. Ve- 
uoştri de astăzi asupritorii de ieri — 

|| poat ascunde durerea în faţa „dezas- 
e“ i care s’a abătut peste nenorocita lor 

Fie că durerea isbucneşte în stă- 
manifestărî de ură, pe care şovini- 
gem în întruniri secrete, fie că se 

:e într’o apatie profundă, pe care po- 
maghiarâ o arată stăruitor faţă de 
evenimentelor, aceeaş atmosferă a- 

lare şi grea, a nenorocirei, pluteşte 
ipra întinselor câmp i dintre Tisa şi 

— „Neamul nostru a pierit! Ru- 
cea mai mare care ni se putea îa- 
i, s’a întâmplat. Armata „valahă“ 

.•cotropit tara“ !

ia

ţâ fa
rafia maghiară a primit desigur 

lovitură ca pe cea mai gro
şii dintre câte putea să se abată asupra 

Frământarea ei sufletească e uşor de 
m li, Veacuri de-arândul s’a sădit în 
j* Iul acestui popor, obişnuit să fie fă 
li at de vremurile vitrege pentru alţii, 
i | nja că e poporul ales, menit să-şi 

nbe torţele incendiare cu care a ve- 
,fcin întunerecul Asiei, în făclia lumi
le, â a civilizaţiei. Ieri încă, în faţa de- 
> f ului se mai credea încă deasupra ju- 
*f tei vrernJlor, şi în faţa osândei drepte 
n I lovise, — ţipa din ’ adâncul firei lui 
''Uitate: — „Nu, nu, niciodată" !

Acel „n ciodată“ a sosit. Dreptatea 
împlinii chemarea şi lucrurile au întrat 
igaşul lor firesc, pe care istoria se vede 
regăseşte totdeauna. Ungaria s’a re
ia atât pământ cât se cădea să stă- 
asca, pe bună dreptate, de când au 

«Jfns pe Pustă. Hibridul conglomerat, 
rui ciment de închegare era numai te- 
la internă şi puterea sprijinitoare a 

_§iului teuton,’ s’a desfăcut.
Dar unui popor deprins cu foloasele ne- 
ităţei i se pare că i s’a iscălit hotărî- 
de moarte în clipa când s’a făcut drep- 
Intocmai ca acei fumători de opiu 
sufăr şi se zbat în lipsa otravei care-i

ucide, Ungurii, desmeticiţi dintr’un vis pe 
care 1 credeau veşnic, se simt în ceasul 
cel de pe urmă.

Dar lucrurile nu se înfăţişează aşa. 
Ceeace se întâmplă astăzi Ungariei, rep
rezintă — fireşte — un dezastru. Dar de
zastrul nu e al neamului maghiar, al po
porului, care se regăseşte în graniţele sale 
fireşti, liber să hotărască despre viaţa sa 
proprie. El este al acelui imperialism tru
faş care nici măcar nu era sprijinit pe forţa 
proprie a Ungariei, căci purcedea dela o- 
diosul caporalism prusac, şi care nu-şi a- 
vea origina în păturile anonime ale mul- 
ţimei, ci în orgoliul bolnav, înfierbântat, 
hipertrofiat al unei oligarhii organizate.

Ţările învinse pot supravieţui acestei 
prăbuşiri a nedreptăţei, şi poporul maghiar 
va trebui să înţeleagă, pentru mântuirea 
lui, că ceeace i-se pare sfârşitul lumei, 
este o operă de restabilire a dreptăţei pe 
care însăş istoria a luat-o asupra ei.

Ungaria, adevărata Ungarie va trebui 
să înţeleagă, în cele din urmă, că statul 
acesta nefiresc în care gemeau oprimate 
douăsprezece milioane de alte naţionalităţi 
nu era ţară ungurească, şi că ţara aceasta, 
câtă e adevărat ungurească, întreagă şi liberă 
va rămâne.

în cadrul acestei înţelegeri, care se 
va infiltra mai curând sau mai târziu în 
cugetul Ungariei de mâine, ura maghiară 
de-acum e destinată să se topescă, încetul 
cu încetul.

Umilirea expediţiei de astăzi a armatei 
române noi nu i-am dorit-o. în mijlocul 
muncei noastre pentru consolidarea Româ
niei întregite, pe noi nu ne stăpânea ne
bunia grandomaniei. Nu voiam să cuprin
dem mai mult decât ni se cuvenea. Si n’am 
cuprins mai mult decât atât, decât atunci 
când am fost atacaţi pe nouile noastre ho
tare, ca şî când vecinii noştri de dincolo 
de Tisa au ţinut cu orice preţ la o măsu
rare definitivă a propriilor noastre puteri.

Din această răfuială dreaptă, poporul 
unguresc a înţeles, chiar dacă n’au vrut 
să înţeleagă şi conducătorii, că duşmănia 
împotriva noastră nu-i poate aduce nici 
un folos.

Daţi cărţi româneşti
Apaiul U n iversită ţii române din Cluj

|la momentul ?n care, odată cn strălucita ?m- 
a idealului de unitate naţionala, Universl- 

! românească din Cluj ia fiinţă, şi în care 
orii acestei Universităţi, în frăţească eola- 
cu distinşii lor colegi din Bucureşti, Iaşi 

jjjmiănţl, lucrează la înfăptuirea unui viguros 
Ljim de răspândire a culturii româneşti îa 
[ii şi Vestul Dacoromâiitd.. — atenţia înîregei 
româneşti se îndreaptă, fireşte, asupra aces- 
ţri fapte c dttirale a poporului român şi a 
[oaselor şi urgentelor datorii ce avem faţă 

sa.
luceşte datorii se vor cunoaşte treptat, pa

ir înjghebarea şl desvuitarea Universităţii
D ,<
Jespre întâia datorie putem vorbi, insă, de 

l'n ti.
[‘şezată în mijlocul unui ţinut românesc în 
pfcultură străină a fost hrănită de o lume 
'l'.şovinistă. în care gavernele asupritoare au 
•Ldit mereu cele mal energice arme de cu- 
culturală, de asupriri şi umilire a aspira- 

" ifaţionale contrare, — româneşti, — Univer- 
î din Cluj a izbutit să fie un puternic in- 
ent de înăbuşire a graiului românesc.
Soarfa s’a întors acum, şi drumul culturii 

u-Şite spre libera desvoltare a însuşirilor de 
ii romanică, a tuturor talentelor în care aceste 

e'°pri se întrupează la poporul nostru.
CTS E timpul, deci, ca Universitatea din Cluj să 
•St, în toată puterea cuvântuini, o fortăreaţă a 
upl’îei ş! conştiinţei româneşti, un centru energic 
«cultură a limbii române şi de desvoltare a 11- 

tcŢsrii naţionale.I Universităţii din Cloj îi trebueşte aşadar 
Ornată bibliotecă românească, prin care să se 
Hfiească studiile cele mai variate, ceie mai 
: r, lete ş! mal capabile să aprindă, în ţinutul 

i :an, entusiasmul şi adoraţia pentru ştiinţa 
-Ţ1 şi literaturii româneşti.
i Aşa cum se găseşte astăzi, însă, Universi- 

.1 aceasta nu posedă absolut nimic din aceste 
’ ace de cultură, iar lucrările trebuie să în-

i imediat.
Facem, prin urmare, un grabnic şi călduros 
plin de încredere, cătrâ toate instituţiile cul- 

ilt româneşti: Academie, Universităţi, Comisie 
lied, Comisie a Monumentelor istorice, Societate 
Itafică, etc. cătră toţi editorii români, cătrâ 
icritorii noştri în viaţă, cătră posesorii de 
Jjtec! vechi particulare, cătră toţi intelec- 
1, dda oraşe şi sate, cătră orice român 
are conştiinţa datoriilor celor mai nobile

ii de neamul său, să dăruiască Semmariului 
a 'imbd şi literatură română al Universităţii

Cluj tot felul de tipărituri şi manuscrise, 
I şi nouă, din toate timpurile, de orice 
iri, dela cei mai însemnaţi până la cei 
mimaţi, originale sau traduceri: cărţi sau 
odice (reviste, gazete), broşuri, anuare, foi vo~ 
cu caracter cultural iiterar (d. ex. afişe tea- 

.itn tic.

Editorii maieu dare-de-mână ar aduce culturii 
româneşti un nepreţuit serviciu, dăruind în mai 
multe exemplare aceiaşi autori, sau studii a- 
supra lor.

Numai cu astfel de mijloace, îndestulitoare, 
se poate produce acel viguros curent de gândire 
românească în stere să curăţe şi limpezească înă- 
buşitoarea atmosferă culturală pe care asuprirea 
ungurească a lăsat-o în aceste părţi ale Daco- 
româniei, in care Clujul nostru, strâns în brâul 
tricolor al satelor româneşti înconjurătoare, este, 
fotuş, astăzi o cetăţuie duşmană.

Binevoitorii cari nu găsesc nici o publicaţie 
de felul celor enumerate mai sus pe care s’o 
poată oferi, pot dăru: bani. Cu banii aceştia se 
vor cumpăra cărţi şi se vor lega opurile de a 
căror păstrare seminariu! va îngriji cu sfinţenii.

Cărţile se pot trimite sau depune la: Uni
versitatea din Cluj (cancelaria Rectoratului); 
Cancelari „Asociaţiei“ din Sibiu; Academia Ro
mână (Bucureşti); Liga Culturala (Bucureşti);

Banii se vor trimite la Banca „Vatra“ din 
Cluj, sau la „Banca Poporului“ din Bucureşti.
G. Bogdan-Duică, profesor de literatura română 
modernă la Universitatea din Cluj. N. Drăgan, 
profesor de istoria limbii şi a literaturii române 
ia Universitatea din Ciuj. Sextil Puşcariu, pro
fesor de istoria limbii şi a literaturii române la 

Universitatea din Cluj.

Insenmâri zilnice
Eroi. . .

L-am văzut în staţia Sibiu, la corpul de 
gardă. Mânca împreună cu camarazii lui. Ei îi 
priveau cu admiraţie. O tăcere mortală îi stăpâ
nea pe toţ i . . .

Nici discursuri, nici toasturi, nimic ! . . .
Clipe de înălţare snfletească ! . . .
Modest, umilit, părea un îngeraş cu faţa lui 

rumenă de copil. Privirile îi erau ţintite în jos, 
ochii pe jumătate închişi. Abia câteodată îndrăs- 
nea să şi ridice capul, care a măsurat cu priviri 
crunte pe duşman. Par’că ascundea ceva. Braţul 
stâng, care sta nemişcat, îl ferea de ochii altora, 
braţul care l-a ajutat! să împărţească moarte duş
manului în crâncenele lupte ! . . .  Braţul stâng 
înfăşurat într’o pânză roşie de sânge, nn mai 
mişca, ..

Pe câmpiile Kisujszaîaşului 1 a frânt un glonţ 
blăstămat. . un glonţ, care acum a trelaoară se 
înfige în trupul lui fraged . . .

Copilul acesta erou, un ardelean din Sebe- 
şul-săsesc, cu ocazia retragere! triste din Ardeal 
a armatei române, părăsi şi el căminul iubit îm
preună cu tatăl şi patru fraţi. Intrară cn toţii în 
armară ia Divizia 7 a, să şi facă datoria faţă de 
neam. Şi dădură toţi cel mal strălucit exemplu 
al sentimentalul de jertfă.

La Oitnz muri c& cinste bătrânul Toader
împreună cu cel doi băeţi ai să i: Victor şi Ghe- 
orghe, iar pe câmpul Marăşeştiior căzură în vâr
tejul celor mai cumplite lupte ceilalţi doi: Constan
tin şi Dumitru. Rămase singur Costiei, copil de 
14 15 ani, şi el, ca şi ceialalţi, ostsş ai Ţării-Ro- 
mâneşti. Fu rănit de două o ri: întâia in retra
gere, apei Ia Mărăseşti. Se făcn sergent în urma 
bravurilor. Când snnă iarăşi glasul goarnei, grăbi 
la oaste, la Regimentul 1 Călăraşi. Aci luptă a- 
proape trei luni, pâoăce un glonţ blăstămat îi 
frânse braţul stâng în luptele înverşunate, ce s’au 
dat la Kisujszaiias.

L-am văzut ascunzându-şi braţul stâng, cu 
ochii ţintiţi în jos, urnii t. El nu vrea să ştie ni
meni, ’cine este. Nu avea nimic din caracterul 
nostru al multora, cari prin cafenele, pe străzi, 
ne batem peptul trimbiţând în lumea largă „me
ritele0 noastre. Poate, în aceste clipe, gândul Iul 
sbura departe, la Oitnz la bătrânul Toader. Ar 
fi dorit să-l mal vadă odată, să-l sărute pe 
faţă şi să i spună numai câteva cuvinte: „Tată, 
am făcut, cum m’ai învăţat, şi cum ai făcut şi 
Tu !“ . . .

Dormi în pace bătrâne Toader din Sebeş 
împreună cu fii tăi eroi 1 Voi v’aţi înscris nu
mele cu litere de aur pe pagina celei mai fru
moase istorii, ce poate avea un neam! Genera
ţiile viitoare nu vor putea să nu vă fie recunos
cătoare. Iar tu, sergent-voluntar, ridică fruntea 
sus, fii mândru ! Ţi ai făcut datoria faţă de Marea 
Patrie, nu ai rămas mat pe jos, decât cel ce te-a 
crescut! . . . ________ Tracon

0 polemică socialista
Intre socialiştii partidului din Ardeal, Bănat 

şi ţinuturile ungurene a isbscnit o interesantă 
polemică în jurul viitoarelor alegeri pentru Con
stituantă, O polemică între socialişti, oricât de 
pătimaşe ar fi ea, nu s . s  urmează deobicei devât 
în privinţa tacticei de luptă. Chestiunile de prin
cipii, pe acelea a avut grije să ie rezolve Kari 
Marx „şi după dânsul Engels.“ Deci, tot pe o 
deosebire de vederi în privinţa tacticei de luptă 
a isbucnlt un diferend, ce merită a fi relevat, 
între socialiştii din Cluj grupaţi în jurul ziarului 
„Erdélyi Munkás“, cari uu vor să lupte în alege
rile pentru Constituantă şi comitetul executiv al 
partidului social-democrat, care a hotărît mobili
zarea forţelor pentru această campanie electorală.

Polemica o începe „Tribuna Socialistă* din 
Sibiu care îşi exprimă surprinderea că un ziar 
socialist oficios ca „Ercélyl Munkás“ nu se po
triveşte în păreri şi îd ţinută cu conducătorii 
partidului pe care îl reprezintă

E un caz într’adevăr rar pentru obişnuita 
disciplină socialistă, care nu admite „dizidenţe“.

Dar acest „caz rar“ de care vorbim, trebue 
examinat, căci ei reprezintă mai mult decât o 
neînţelegere momentană pe tema campaniei din 
faţa alegerilor. Muncitorimea maghiară din Ar
deal, din Bănat şi din ţinuturile ungurene face 
parte din aceeaşi organizare de partid cn socia
liştii noştri români. Acelaş program, aceleaş sco
puri de luptă, aceleaş credinţe politice, aceleaş 
interese de clasă.

Există totuş, o deosebire. In noile întoc
miri ale Statului român, socialiştii maghiari 
nu vor să audă de Parlamentul din Bucu
reşti. Ei îndeamnă muncitorimea maghiară să nu 
facă „jertfe zadarnice umbiând după câteva 
mandate“, şi par a voi să protesteze astfel, în 
mod pasiv, împotriva noilor stări de lucruri în 
aceste teritorii cari au fost odată Ungaria. Pen
tru ce această atitudine? „Tribuna Socialistă“ 
are grije să arate că partidele socialiste de pre
tutindeni stau pe baza parlamentarismului, cău
tând a câştiga cea mai largă încredere a popo
rului şi a trimite cât mai mulţi reprezentanţi ai 
săi în Parlament. Şi tot „Tribuna Socialistă“, 
care trebue să ştie mai multe decât noi, adaugă 
bănuiala că hotărîrea tovarăşilor maghiari de a 
nu lupta în alegeri are „cu totul alte motive de 
cât acele de ordin principiar“.

Alte motive, cari? Dacă pasivitatea nu e o 
armă socialistă, e una de luptă naţională, pe 
care şi noi Românii am încercat-o. Tova
răşii dela Cluj înainte de a fi socialişti, ca şi 
dnii Jumanca sau Flueraş, cari au declarat că-şl 
dau ultima picătură de sânge pentru unitatea 
României, sunt maghiari, cari perpetuiază o Înotă 
de rasă în cadrele unui partid care cuprinde şi 
pe socialiştii români. De lupta aceasta, pe care o 
îucep „tovarăşii“ din Cluj, noi nu ne speriem. 
Am dat toate drepturile minorităţilor noastre, 
peatrucă ele nu pot falşifica întru nimic înfăţi
şarea naţională a Statului român.

Dar dacă „Tribuna Socialistă“ se adresează 
tovarăşilor de idei dela „Erdélyi Munkás“ cu 
vorbele: „tovarăşii maghiari să se gândească 
bine ce fac* — ne e îngăduit şi nouă să spu
nem muncitorilor noştri „tovarăşi români, gândi
ţi-vă bine pe ee drum apucaţi...“

Campania eleotorală,

Măsuri pentru pregătirea alegerilor

Evenimentele din Ungaria
S o cia liştii îm potriva actualu lu i guvern

B u d a p e s t a ,  — O depntaţiune a partidului 
social democrat s’a prezentat reprezentanţilor gu
vernelor aliate, cerând în vederea asigurării păcii 
interne din Ungaria înlăturarea arhiducelui Ios'f dela 
conducerea treburilor statului. Socialiştii au de
clarat că nu vor admite în nici un caz ca alege
rile să fie prezidate de arhiducele Iosif şi de gu
vernul său. Reprezentanţii guvernelor aliate au 
declarat că nu sunt autorizaţi a se amesteca în 
chestiuni interne ale Ungariei şi au rugat pe re
prezentanţii sociai-democraţilor să aibă răbdare 
şi în orice caz să nu încerce a turbară ordinea 
şi liniştea.

Dl dr. Onişor, secretarul generai al resortu
lui de interna a adresat următoarea circulară tu
turor subprefecţilor judeţelor, în vederea consti- 
tuirei birourilor electorale şi a ovegătirei alege
rilor, urmând ca decretul lege pentru convocarea 
corpului electoral să se facă în timpul cel mai 
scurta

1. Dispoziţii pentru compunerea birourilor e- 
lectorate. După art. 21 din Decretul-lege electo
rală (articolele citate de aici încolo in acest or
din circular vor fi din acest decret, fără a 6e re
peta menţionarea) în fiecare judeţ se înfiinţează 
un birou electoral central cu atribuţiunea: a) de 
a îngriji de conscrierca alegătorilor şi provederea 
lor cu certificate de alegător; b) de a repartiza 
pe alegătorii singuraticelor comune în secţii de 
votare; c) de a pregăti şi conduce operaţiunile 
electorale. ^

Pentru ajungerea acestor scopuri, cea mal 
urgentă dispoziţie este de a se crea însăşi orga
nele de lucrare, care sunt birourile electorale.

Subprefecţii judeţelor vor face dispoziţiile 
necesare pentru crearea biroului electoral central, 
imediat după primirea acestui ordin.

Biroul electoral central constă din preşe
dinte şi din membrii ai congregaţiei judeţene. 
Preşedintele e subprefectul, care, împedecat în 
funcţionare, e înlocuit de substitutul său legal 
(primnotarui). Ca grefier (notar) al biroului, sub
prefectul va desemna pe unul dintre notarii ju
deţului, grefierul însă nu e membra al biroului,

In biroul electoral central vor fi aleşi de 
fiecare circumscripţie electorală din judeţ, şi dacă 
pe teritorul judeţului se află şi oraşe manicipale 
şi de fiecare circumscripţie orăşenească, câte 3 
membrii. In judeţul Sibiu se aleg d. e, la adu
narea deputaţilor 8 deputaţi şi 4 senatori, sunt 
dar 12 circumscripţii electorale: se vor alege în 
biroul electoral centrai 36 membri. Ca acest bi
rou să aibă membri din toate circumscripţiile, se 
prevede, ca câte 2 membri să fie aleşi după pu
tinţă din alegătorii respectivei circumscripţii.

Cum însă e necesar, ca bironi să ţină de 
multe ori şedinţe de uigenţă, când nu e t mp fi
zic de a se aduna şî membrii din circumscripţii, 
e indicat, ca «âte un membru de fiecare circum
scripţie, adecă a treia parte din întreg biroul, să 
fie aleasă din membri din localitatea de reşedinţă 
care e sediul biroului.

De oarece de ocamdată, până la convocarea 
din nou a congregaţiilor municipale, aceste con
gregaţii nu funcţionează, subprefectul va cere 
inmediat. ca prefectul să numească pe membrii 
biroului electoral central, co iform normelor din 
Decreta! Nr, MJS. tO
trecut an fost membri a r congregaţiei, sau au 
cuaîificaţia de a fi membri ai congregaţiei.

Circumscripţii electorale
2. Circumscripţiile electorale se vor cunoaşte 

din decretul, ce va apare în zilele proxime, al 
Consiliului dirigent. Din acest decret va putea 
constata fiecare judeţ, câte circumscripţii electo
rale are pentru adanarea deputaţilor şi pentru se
nat Din punct de vedere al formării biroului e- 
lectoral central, cifra circumscripţiilor de depu
taţi să adauge la cea a circumscripţiilor de se
natori, iar suma dă numărul circumscripţiilor u- 
nui judeţ

Din decret se vede, care comune din judeţ 
sunt repartizate la fiecare circumscripţie La re
partizare s’a ţipat seamă de prevederile art. 18, 
luând de bază datele statisticei din anul 1910 

3 Funcţionarea biroului electoral central e 
normată în următoarele:

Preşedintele, grefierul, locţiitorii lor şi mem
brii biroului electoral central, vor presta înainte 
de începerea lucrărei lor următorul jurământ^ 

„Jur, că în toate lucrările, cu care legea în
vesteşte pe biroul electoral central, voiu proceda 
cu conştienţiozitate, fără părtinire, având înaintea 
ochilor binele statuia! şi al cetăţenilor. Aşa să mi 
ajute Dumnezeu!“ jurământul se va face în faţa 
prefectului.

Biroul electoral central ţine şedinţe după 
necesitate.

Şedinţele vor fi convocate cu 3 zile mal 
înainte prin convocător la persoană, în cazuri ur
gente şedinţa poate fi convocată fără amânare 

Şedinţele vor fi publice.
Pentru a se aduce concluze valabile e de 

lipsă prezenţa a lor cei puţin 4 membri, afară de 
preşedinte.

Hotărîrile se aduc cu majoritate de voturi, 
în caz de paritate votul preşedintelui dirimă.

In şedinţe se dresează procese verbale, care 
vor fi semnate de preşedinte, grefier şi 2 mem
bri prezenţi. Procesele verbale se păstrează în 
arhiva judeţului, iar în 3 zile se va înainta în 
copie resortului de interne a Consiliului dirigent, 
care are drept a cassa hotărîrile aduse şi a în
druma la aducerea de noul hotărîri, dacă e ne
voie. Dacă timpul e însă prea scurt şi e nece
sară dispoziţie urgentă, resortul de interne poate 
face dispoziţii direct.

Secţiile de votare
4, Compunerea secţiilor de votare va fi ches

tiunea cea mai urgentă, cu care va trebui să se 
ocupe biroul electoral centra! îndată după cons
tituire.

Făeându-se numirile membrilor din partea 
prefectului, subprefectul îi va aviza şi-i va con
voca ia şedinţă pentru a executa repartizarea ale
gătorilor din singuraticele comune în secţii de 
votare. La această lucrare se vor avea în vedere 
următoarele dispoziţii ale art. 19:

La compunerea secţiilor de votare comunele 
vor fi astfel grupate, ca alegătorii să voteze în 
comuna lor de domiciliu. Dacă însă o astfel de 
grupare ar fi împreunată cu greutăţi, se pot grupa 
şi mai multe comune învecinate într’o secţie de 
votare, dar comunele nu pot fi mai departe decât 
cel mult 10 15 klm. dela comuna-reşedinţă a 
secţiei de votare.

Dacă înts’o comună (oraş) numărul alegă
torilor ar trece peste 1000, se vor forma două 
sau mai multe secţii de votare, astfel, ca la fie
care secţie de votare să fie repartizaţi un număr 
de cel mult 1000 alegători

Cum se vede din aceste dispoziţii, principiul 
călăuzălor trebuie să fie votarea în comuna de

domiciliu. Alegătorii să nu fie nevoiţi a face 
drumuri depărtate pentru a exercita cel mai în
semnat drept al unui cetăţean. Escepţiuni se 
pot face numai unde o aslfel de grupare ar fi 
îmoreunată cu greutăţi. Aceste grentăţt pot fi 
de deosebite feluri, legiuitorul n’a vrut să fixeze 
nici un citeriu, lăsând apreciarea celor ce cu
nosc mai bine raporturile. E natural, ca biroul 
electoral central să ţină socoteală şi de compu
nerea biroului de votare şi de persoanele, care 
pot fi luate în consideraţie la compunerea lui.

Al doilea principiu este, ca numărul alegă
torilor repartizaţi intr’o secţie de votare să nu 
treacă peste 1000.

Hotărîrea adusă în chestiunea compunerii 
secţiilor de votare va fi înaintată spre aprobarea 
resortului de interne, care revizuind o, o poate 
schimba (art. 20).

Controlul listelor
5 Controlul listelor electorale, compuse în 

baza ordinului circular Nr. 7900, e de atribu- 
ţiunea preşedintelui biroului electoral central. 
Chiar şi pentru a putea face repartizarea în 
secţii de votare, e nevoe a se cunoaşte numărul 
alegătorilor din singuraticele comune. In acest 
scop subprefectul va iua dispoziţii a i se face 
rapoarte statistice, ale căror date vor fi luate de 
bază la lucrările biroului.

6. Reşedinţa circumscripţiei, biroul electoral 
şi biroul de votare. Cunoscute fiind din decretul 
Consiliului Dirigent comunele repartizate într’o 
circumscripţie electorală, biroul electoral central 
va desigaa pentru fiecare circumscripţie comnna 
de reşedinţă a aceleia. Se va designa deosebit 
pentru circumscripţia alegerii de deputat şi deo
sebit pentru cea de senator, având în veaere, că 
un deputat se va alege după aproximativ 30000, 
un senator după 70.000 locuitori.

Pentru conducerea operaţiilor electorale din 
întreagă circumscripţia va fi ales biroul electoral, 
iar pentru operaţiile de votare va fi ales în fle
care secţie de votare biroul de votare. Consti
tuirea şi funcţionarea acestora e normată în ur
mătoarele articole:

Biroul electoral central va alege pentru fle
care circumscripţie electorală din municipiu uu 
birou electoral, care va conduce operaţiunile 
electorale pentru întreagă circumscripţia şi ope
raţiunile de votare în secţiunea de votare în co
muna de reşedinţă a circumscripţiei.

Pentru operaţiunile de votare din celelalte 
cowune ale circumscripţiei, biroul electoral cea 
trai va alege birouri de votare şl va stabili tot
odată, că flecare birou de votare în care comune 
resp. Becpi de voiare şi în care zile va lacra.

Biroul electoral şl cel de votare va fi com
pus din câte un preşedinte şi notar, având flecare 
şt câte un locţiitor pentru cazul de a fl împede
cat în lucrare. Preşedintele biroului electoral e 
totodată şi preşedintele alegerii.

Ca preşedinţi şi membri ai acestor birouri 
pot fi aleşi numai bărbaţi, cari au drept de ale
gător în una din circumscripţiile din judeţ.

Cei aleşi vor fi avizaţi în scris despre ale
gere, prin preşedintele biroului electoral-central. 
Cei aleşi sunt obligaţi să primească funcţiunea. 
In caz de neprlmire se vor aplica penalităţile din 
art 89

Preşedintele şl membrii birourilor înainte 
de începerea activităţii lor vor presta următorul
jurământ:

Jur, că în toate lucrările încredinţate de 
legea electorală biroului electoral (de votare), 
voiu proceda cu conştienţiozitate, fără părtinire, 
având înaintea ochilor binele statului şi al cetă
ţenilor Aşa să-rni ajute Dumnezeu!“

Jurământul se va presta in faţa preşedintelui 
biroului eledoral-central, san In faţa autorităţii 
de plasă competente, care va raporta despre ac
tul jurământului preşedintelui. Despre jurământ 
se dresează proces verbal.

7. Publicarea dispoziţiilor de pregătire. Du- 
păce sunt compuse secţianile de votare, sunt con
stituite birourile electorale în circumscripţii, atât 
pentru adunarea deputaţilor cât şi pentru senat, 
dopăce zilele fixate pentru alegere sunt cunoscute 
din Decretul-regal de convocare: toate aceste 
măsuri vor fi aduse la cunoştinţa publicului. De
cretul-lege prevede în această materie următoarele:

Biroul electoral-central va aduce fără amâ
nare !a cunoştinţa alegătorilor măsurile luate 
pentru pregătirea alegerilor, printr’o publicaţiune, 
care va conţine:

a) ziua alegerii şl ora de începere;
b) numele preşedintelui, grefierului alegerii 

şi a locţiitorilor lor, pentru fiecare circumscripţie
electorală;

c) pentru fiecare secţie de votare numele 
preşedintelui, grefierului şl a locţiitorilor lor;

d) pentru fiecare secţie de votare, ordinea in 
care vor urma la votare alegătorii din singurati
cele comune, resp. părţi de oraş (strade);

e) locul şi ziua pentru prezentarea deciara- 
ţiunii de candidatură;

f)  locul pentru publicarea rezultatului a- 
legerii.

Această publicaţiune va fl trimisă la pri
măria fiecărei comune (oraş) din circumscripţiile 
electorale, care e datoare a o afişa şl a o aduce 
la cunoştinţă în modul obicinuit cel puţin cu 10 
z'le înainte de alegere.

Această publicaţiune va conţine dispoziţii 
separate pentru alegerea de deputaţi şl separate 
pentru alegerea de senatori, fiind deosebire şi In 
teritorul circumscripţiilor, şi în zilele de alegere. 
Nu e necesar insă să se facă 2 publicaţiunl; e 
de ajuns dacă se face numai una, conţinând dis
poziţii pentru amândouă alegerile. Ca membrii ai 
birourilor electorale pentru senat pot funcţiona 
persoane, care au funcţionat în biroul pentru de
putaţi.

E de dorit, ca aceasta publicaţiune să fie 
dată din bună vreme şi să nu fie lăsată chiar cu 
10 zile înainte de alegere.

Publicaţinnea se va face separat In limba 
fiecărei naţionalităţi mai număroase din judeţ.

Localul alegere!
8. îngrijirea de locale. Organele desemnate 

de biroul electoral central sunt datoare să lucreze 
de sine stătător şl pe a lor răspundere, dar stau
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sub autoritatea şi controlul biroului electoral, de 
a cărui atrlbuţlune se ţin , afară de pregătire, 
şi conducerea alegerilor. In acest s:op oreşedin- 
teie biroului central va urmări activitatea preşe
dinţilor electorali, iar aceştia activitatea preşedin
ţilor secţiei de votare.

E indicat, ca preşedintele biroului central 
să cheme la o consfătuire pe preşedinţii circum
scripţiilor, în care să d'scute toate pregătirile 
şi amănuntele procedurii. Acelaş lucru îl va 
face preşedintele circumscripţiei cu preşedinţii 
birourilor de votare.

Pentru fiecare birou se va desemna un locai. 
Decretul-lege are următoarele dispoziţii:

In comune alegerea se va face în localul 
primăriei, sau în ori care alt local mai spaţios.

In localităţi cu mal multe secţii de votare, 
va fi desemnat local deosebit pentru fiecare sec
ţie de votare.

La desemnarea localelor de votare se va 
avea grijă, ca să aibă locuri de izolare pentru 
alegători, ia caz contrar se vor construi gherete.

Fiecare secţie de votare va avea şi numărul 
de urne ce va hotărî biroul electoral central în 
raport cu numărul alegătorilor.

Preşedintele biroului de votare se va îngriji 
de aranjamentul localului de votare şi ca să fie 
la dispoziţie materialul şi recviziiele necesare.

Va îngriji — prin intervenţia autorităţii ad
ministrative — ca pentru prevederea lucrărilor 
de scris necesare ia operaţiunile de votare, să fie 
la îndemână personalul necesar de scriitori.

Va îngriji, ca numele candidaţilor, asupra 
cărora se face votarea, să fie afişate în localul 
alegerii, scrise cu litere mari, legibile, puse unul 
sub altul, în ordine alfabetică.

Va îngriji, ca cu 2 zile înainte de terminul 
fixat pentru alegere, să aibă în număr suficient 
buletinele de votare ale candidaţilor şi plicurile 
necesare.

Este a se ţinea cont de dispoziţia legii pri
vitoare la iocul de izolare, case încă e menit a 
da posibilitate alegătorului întru a scuti secretul 
votului său. Privitor Ia construirea eventualelor 
gherete şi a urnelor, va lua dispoziţie preşedin
tele biroului central, lăsând a se construi la tel 
pentru întreg judeţul.

9 Lista alegătorilor. Va fi trimis! într’un 
exemplar complect preşedintelui alegerii lista tu
turor alegătorilor din circumscripţie, iar preşe
dintelui secţiei de votare lista tuturor alegătorilor 
repartizaţi la secţia de votare.

Fiindcă copiarea listei alegătorilor, pe lângă 
massa mare a lor în sistemul votului obştesc, e 
o merare destul de msre, preşedintele biroului 
central va întrebuinţa toate puterile de muncă 
disponibile, ca această lucrare să fie terminată 
prompt şi ca copia listelor să fie trimisă preşe
dinţilor, cari au să îndeplinească operaţiunile de 
votare.

10. Buletinele de votare împreună cu plicu
rile se vor confecţiona din oficia prin preşedin
tele biroului electoral Aceasta încă e o lucrare 
urgentă care trebuie isprăvită la termin, Răs
punderea o au în această privinţă preşedintele 
alegerii.

Buletine de votare şi plicuri se vor face 
numai dacă s’au prezentat mai mulţi candidaţi. 
Cu 8 zile înainte de ziua fixată pentru alegere 
va fi clară situaţia, dacă va fi o luptă electorală, 
sau o alegere unanimă.

Votul
Decretul-lege are următoarele norme:
Votul este secret.
Alegătorul votează cu buletin de vot pus în 

plic închis

Buletinele şi plicurile de lipsă pentru votare 
le va primi alegătorul dela preşedintele biroului
de votare.

In circumscripţii, care aleg câte un deputat 
sau senator, buletinul de vot va conţinea numele 
uuui cand.dat, în circumscripţiile, care aleg mai 
muit d? un deputat, buletinui de vot va con 
ţine numele aior 2 candidaţi (listă de votare).

Art 59, Buletinul de vot va avea mărimea 
de 6X 10 cm. (1/16 a]coalei normale de cancelarie) 
va fi tipărit cu litere cicero şi va conţine numai 
numele de familie şi botez al candidatului (în 
circumscripţii cu 2 deputaţi ale candidaţilor).

Buletinul fiecărui candidat (fiecărei liste) va 
fi tipărit pe hârtie de altă cotoare, coloarea va fi 
ddterminată de preşedintele alegerii în ziua de 
prezentare a candidaturilor.

Dacă însă n’ar fi la îndămână o rezervă su
ficientă de hârtie colorată pentru tipărirea bule
tinelor acelea se vor tipări pe hârtie albă, iar 
înaintea numelui fiecărai candidat (fiecărei liste) 
se va tipări un număr de linii verticale: Ia cel 
prezentat întâi o linie, al doilea 2 linii, Ia al tre
ilea 3 linii şi aşa mai departe; lungimea unei 
linii va fi de trei ori mai mare decât a literilor 
cicero din nume.

Buletinul de vot al fiecărui candidat (fiecă
rei liste) se va tipări în atâtea exemplare, câţi 
alegători sunt în circumscripţie, mai mult 15 la 
sută. De tipărire se va îngriji preşedintele ale
gerii, la caz când alegerea se face prin votare.

De plicuri încă se va îngriji preşedintele 
alegerii, confecţionându-se plicuri egale pentru 
aceeaş circumscripţie.

Repartizarea buletinelor şi plicurilor la sec
ţiile de votare o va face preşedintele cu 2 zile 
înainte de ziua alegerii,

Art. 60. Buletinele de vot se vor imprima 
la una sau mai multe tipografii din circumscripţie.

Tipografii constataţi a putea imprima, sunt 
obligaţi să imprime buletinele cu precădere îna
intea oricărei lucrări, sub pedeapsa amendei dela 
5000 ia 20,000 tei, şi în caz de recidivă cu închi
soare dela 2 la 5 ani.

Sunt pasibili de aceeaşi pedeapsă toţi acei 
cari vor împiedeca imprimarea buletinelor.

Slbllö, Sâmbătă, în 23 August 1919 .1
Sj comunică din sursă sigură că guvernul 

bulgar a comunicat că renunţă ia orice pretenţie 
asupra Dobrogei

Direcţiunea băiior de stat din O na-Sibiuiui, 
are de gând ca în anul curent şi în cursul luni
lor Septemvrie şi Octomvrie să pună la dispo
ziţia vizitatorilor băile calde, şl în caz de timp 
favorabil şi băile reci. Cei c ;ri reflectează Ia odăi 
în hotelul Statului, să binevoiască a anunţa în 
scris direcţiunii băiior timpul, cât doresc a ră
mânea şi numărul odălior.

Se observă ca odăile mici sunt pentru 1 -2  
persoane, cele mari pentru 2—3 persoane

înscrierea cadeţilor î n  
şcoalele militare

Sâmbătă în 23 August seara va fi o petre
cere fu Osna-Slbiului. Direcţiunea înştiinţează că 
dimineaţa la orele 21/» stă un tren ia dispoziţia 
publicului.

Se aduce la cunoştinţă însă, că trenul acesta, 
se plăteşte de către direcţiunea băilor, din cauza 
aceasta legitimaţiile şi biletele gratuite nu sunt 
valabile, fiecare călător fiind obligat să-şi procure 
bilet seara la cassă cu preţul de 5 coroaue.

Duminecă îu 24 August va avea ioc în par
cul de stat din Ocna-Sibiuiui un concert cu mu
zica militară dela orele 3 -7 d. a.

Bilete de intrare în parc 1 coroană pentru 
adulţi, 50 fileri pentru copii.

** *
După „Petit Journal“ tratatul cu Austria nu 

va putea fi remis săptămâna aceasta, dar el se 
va face săptămâna viitoare.

La magazinul de automobile Gr. Cristea et 
Comp., Calea Victoriei 102, a sosit un transport 
de cauciucuri.

Ministerul de r bol a hotărî! ca şl pentru 
anul acesta să fie admişi in ş oalele militare 
fără examen elevii şcoalelor de cădeţi din 
fosta monarhie aasiro cngaiă.

Cererile de înscriere ale cadeţilor de artile
rie, se vor trimite şcoalelor militare de artilerie 
şi marină dlu Bucureşti, calea Grivlţei.

Cererile cadeţilor de Infanterie se vor tri
mite: şroalelor militare de infanterie, geniu şi 
administraţie, Bucureşti, strada Izvor.

Aceste cereri vor trebui să sosească la şcoa
lele respective cel mai târzia la 1 Septemvrie 
1919, însoţite de următoarele acte:

a) Actul de naştere, b) Un certificat prin 
care să se constate clasele absolvite în şcoala 
de cădeţi, c) Un act de naţionalitate, d) Un an
gajament prin care elevul se obligă ca după do
bândirea gradului de sublocotenent, să servească 
în armată ca ofiţer activ, timp de 9 sni împliniţi, 
e) Consimţământul părinţilor sau a tutorelui au
tentificat, prin care elevul este autorizat a îmbră
ţişa cariera militară în a mata română, f) Un an
gajament din partea părinţilor sau a reprezentam 
ţiior legali, prin care aceştia se obligă, solidari 
cu viitorul ofiţer, ca în caz de părăsire a armatei 
înainte de 9 ani împliniţi, să restitue cheltuelile 
făcute de stat ca întreţinerea eievuiui în şcoală, 
precum şi cu echipare? Iui ia obţinerea gradului 
de sublocotenent

spune că renunţă la calitatea sa de 
moştenitor al Coroanei atăt pentru 
pentru urmaşii săi. El încheie scrisoai 
nând: „Eu rămân servitorul devotat 
mele şi îm* pun safra în serviciul ei 
M. Voastră să-mi daţi un loc printre, 
cari sunt ac^ma pe front. Scrisoarea t 
nată: Carol, fost principe al României 
ţul Nicolae va deveni moştenitor al C. 
El îşi face studiile militare Ia o şcoai 
ceză. (Biroul '(Biroul I

Mişcare revoluţi- nai: 
în Turcia

Răscoala e condusă de Mustafa Ki
Belgrad.  Din Salonic se am;n, 

tu aţi a guvernului turc a devenit foarte 
Membfii guvernului s’au convins că 
putere în faţa mişcărilor revoluţionare 
de Mustafa Kerual paşa şi că nu dispun 
loîceie necesare pentru ’a înfrânge pe 
iui Mustafa Kemal paşa, care a pro cian 
boiul sfânt. ,

în arma unor minuţoase cercetări 
turc a ajuns la convingerea întemeiată 
că răscoala lui Mustafa Kemal paşa este 
nută cu bani şi cn arme de către moha 
din India şi mai ales de cci din Egipt. d 
turc sa  adresat reprezentanţilor guverneli 
cerând să se ia măsuri ca acest lucru s 
piedecat pe viitor. (Ag. j

Ultima ©r>&

Repatrierile

Informatîuni
La întrunirea de organisare a partidu

lui naţional din judeţul Sibiu, convocată de 
d l Octavian Goga pentru M arţi 26 August la 
„Asociaţie vor putea să ia parte şi membrii 
Marelui S fa t aflători în localitate în acea si.

*

Consiliul suprem în şedinţa sa din 21 Au
gust a luat notă de protestul Austriei contra 
turburări'or din Ungaria de vest prin invadarea 
trupelor maghiare.

Sâmbătă 23 August la ora 8 jum seara va 
avea loc în sala Asociaţiei concertul cunoscutului 
violonist Petru Voicu, de fel din Braşov, absol
vent al Conservatorului din Berlin, despre ale 
cărui succese in Germania s’a vorbit mult în zia 
rele germane. Biletele sunt de vânzare la librăria 
Meyer în piaţa mare, iar seara, la cassă.

*
Din Budape ta se teiegrafează că în Bulga

ria sunt turburări mari

D. I. CI. Iuga, şeful biroului repatrierei din 
rezortul internelor ne trimite un comunicat în 
privinţa repatrierilor, prin care roagă pe cei inte
resaţi să binevoiască a cunoaşte, că asupra pe
tiţiilor intrate la biroul repatrierii decide comisia 
censurătoare în şedinţă. Certificatele de repatriare. 
cari se fac îndată după şedinţă, au să conţină 
întreagă descrierea persoanei şi au să fie prevă
zute cu fotografia proprietarului.

Până acum peste o sută de inşi nu au ală
turat descrierea persoanei, deci acelora nu II se 
poate elibera certificatul; asemesea nici acelora, 
cari n’au alăturat fotografia.

Certificatele au să poarte viza comandamen
tului trupelor şi numai dup’aceea se vor distribui. 
Deci, orice intervenţie personală atât în birou 
cât şi Ia locuinţa privată, a şefului biroului e in
utilă şi cei interesaţi, sunt rugaţi ca în interesul 
cauzei lor să cruţe vizitele, deoarece numai in 
birou şi între 11 — 12 a. ni. se dau informaţiuni.

In fine se anunţă că trenurile încă nu vor 
pleca pânăce cu se va primi un aviz dela forul 
competent, că trecerea peste Tisa e liberă.

Falimentul acţiunei amira- 
ralului Colceag

O ofensivă dincolo de 
Nistru?

După ultimele Ţdate statistice România va 
putea exporta 50,000 vagoane oorumb fără să ee j 
socotească stocurile din Basarabia

Ge n e v a .  — Să telegrafează din Bucureşti, 
că România pregăteşte o ofensivă dincolo de Nis
tru. Distanţa care separă trupele române de alui 
Denikin este de 30 km: Scopul ofensivei este u 
cirea armatelor române cu cele alui Denikin Au 
sosit la Bender mai multe regimente retrase de 
pe frontul Ungariei.

P a r i s .  Preşedintele d legaţiuni de pace 
americane a prezentat consiliului de cinci câteva 
raporturi primite de guvernul american asupra 
recentei înfrângeri suferită de trupele amiralului 
Colceag. Conform acestor rapoarte amiralul Coi- 
ceag va fi silit să se retragă peste câteva zile 
din Omsk, oraşul fiind serios ameninţat de bol- 
şevici Preşedintele delegaţiunii de pace ameri
cane şl a exprimat o oarecare îndoială asupra 
faptului că amiralul Colceag va fi sprijinit într’a- 
dtvăr de voinţa poporului, declarând că în ase
menea condiţiani guvernul american nu este dis
pus a recunoaşte guvernul amiralului Colceag. 
Această declsraţiune a provocat o deosebită sen
zaţie.

»1«
P a r i s .  — Trimisul amiralului Colceag, d. 

Kokouson a sosit !a Paris unde s’a prezentat 
domnului Pichon, care ţine locul de preşedinte 
a! consiliului de cinci până la reîntoarcerea din 
concediu a dlui Clemenceau — rugându-1 să fie 
prezentat consiliului de cinci căruia doreşte să 
facă în numele amiralului Colceag o expunere a 
situaţiei din Siberia. Ministrul de externe francez, 
d. Picho», a dat un răspuns evaziv deocamdată, 
accentuând că în urma propunerii preşedintelui 
delegaţiunii de pace americane, conferinţa de 
pace ar fi hotărît ca prin mijloace proprii să se 
convingă de adevărata situaţie din Rusia şi că 
până ia sosirea acelui raport, conferinţa de pace 
nu mai doreşte să trateze oficial cu amiralul 
Coiceag- (Ag. Dacia)

împotriva colportorilor de
Extras din Orrîotmnţ» Nr. 2! ţ

tti

i, Vor fi consideraţi ca infractt 
a) acei cari, fără  rea credinţă* 

saluri publice, gări, trenuri, pe strAss. ■ 
comunica, colporta, comenta in oricex s 
fie adevărate, fie imaginare, sau fi. 
tiv* la operaţiunile de rânboin, situa 
loc ar ea trupelor, dispoeiţinnile autor* 
litote, sau orice ikesHum privitoare'* ii 
română ş  '

3. Această mjr&cţimie se va  f  
condamn» de pretori in prima ţ i  u i 
stanţă, cu închisoare până la un f 
amendă până let 2000 léi. t i

Când faptele de mai tas se von
vârşit in scopul de 9 spiona, sau 
1*Plică pedepsele provăsute d t legile
pigem** I* Hmfi dş tAuboi#,

Cenzurat de AL A. Hodo

C a s ă
cu încăperi mari potrivită pentru un ate 
este de vânza r e .  Berggasse

Principele Carol renunţă 
ia tronul României

O telegramă din Paris anunţă că princi
pele Carol a trimis Regelui o scrisoare In care

IOasilînă farmaceutic
albă şi galbină

Maslllnă industrială11
(Consistentfette) 5514-:

u n s o a r e  pentru osi
oferă cu espediţie promptă 

Fabrica de produse chimice

G. Florescu, Bacău, (

AUTOINIOBILIŞTI!
Dată voiţi ca maşina să vă fie bine reparată, cereţi atelierelor să întrebuinţeze materiale şl piese dela

MAGAZINUL GR. C R IS T E A  & Iie.
B U C U R E Ş T I ,  Calea Victoriei Nr. Î02. — (Piaţa Palatului Regal)

care vi*de numai materiale de priiţyi eaütate, alese la cumpărare de negustor-cunoscător. 679 1-4

AVIZ.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa onor. public că reîntorcându-mă din răsboiu mi-am redeschis

fabrica Ti»»milvană
(fostă ces. şi reg. privilegiata)

d e  c a s s e  d e  f i e r  ş i  o t e l
Dentru nastrat hanîi d  ____
coen ÎtL Ph e truL beannii i l t OC“ m4ente’ SigUre C°ntra 9‘ ip r r«erii 'ăcătuşeria de artă şi
rii . ’ de Prlmesc l°ate comandele pentru cas.se de fier şi otel în o riş ic e  mărime si
si re r  1,6 precum ?l reParalurl, desculeri, şi transportări de casse. — Totodată primesc ori
' ,iferarea ta cil ? !  84114 (cuptoare de bucătărie) Ia hoteluri, ospătăm şi popote,
Primesc comanîtl ?CUr‘. t,mp garai)tând Penttu construcţie perfectă şi soliditate.

mese comande de construcţii ca porţi de fier, „ri aj«ri, balcoane, marchiza luminătoare, ferestre 
. "a ’’er Ş1 flrilajuri de mormânt. C asse n o ta  Bir. 8 sl 5 .
au™!abricat<ffăc T n -  3 " U COnfunda fabricatele mele făcute cL ştienţios şi solid cu
3 6 fabricate d '"  « a ten a , slab şi prin urmare fără valoare. -  Rugând pe prea onor.

public pentru binevoitorul sprijin, semnez. — Cu distinsă stimă 583 6

E. P U R E C E , S ib iiu , Elisabethgasse 34.

Resortul Agricultură şi Comerţ -  Secţia: Import Export.

început

77
de aprovfzlonare3 Pr .̂fec.tuj;noP- co°peraţiilor şi organisaţiilor oficialep zunar-,  ca Ministrul de Industrie şt comerţ a contractat în străină-

S S  a.m »ri « n u p  d .  „ ,* ,(4.1 d„ finb răcftm jn te  şl S H
In moCd d “1'  m COndi|mni vor putea ameliora

n  nLrtl1 UAi gr n d *,Provizlonare ale pcpulaţitmei.U parte dm mărfurile acestea, ca pânzăteri si atâ de cusut a 
să sosească deja în Regatul vechiu. '  V SUt 3
sore d i £ r i r p leHin°0P«etŜ ile Şi al£e organizaÎ'i oficiale, cari doresc 
deleeat te p I L Î  , mărttu,)e acestea, sunt rugate a trimite de urgenţă 
delegat la Resortul nostru, pentru a fi provăzut cu autorizaţia necesară.

Pt. Şeful Resortului:
Secretar G eneral: 560 s - s  Şeful Secţiei:

Mnnthiit.

prelua 
un

Arthur Stubbe,dire tor demuzică reg
Sibiiu, Strada Schewis 30, edit. II, etajul I, 

Staţiunea de tramvai electric 5911- 3 
dă instrucţiuni de pian, cant şi theorie.

Aviz în cauza distribuire! 
tutunului :

Toţi aceia cari au fost împărtăşiţi 
şi aceia cari şl-au înaintat rugări pentru 
a fi împărtăşiţi cu tutun îşi pot prelua 
dea oficiul subsemnat începând din 
23 A u g u s t  între orele 8 - 1 2  a. m. 
asemnările nouă având a preda cele vechi.

Pentru publicul oraşului Sibiiu să va 
distribui tutun la traficile din loc îo 
28 August şi anume începând dela ora 
8 a. m. pe lângă următoarele preţuri urcate. 
Tutun de ţigarete fost eu 3 cor. cu preţul de T— cor.pach.

Pentru ocuparea alor* ws.upaita cuui2 - 3  posturi do practicanţi
ia centrala şi îiliaie, se publică concnrs. 
Dela recurenţi să recere cvaliflcatiune 
comercială. — Practicanţii au să primească 
un salar lunar de 500 coroane.

Rugârile sunt a se trimite până In 
1 Septemvrie, la direcţiunea institutului 
subscris. ..

»Victoria“
institut de credit şi economii soc. pe acţii, Arad.

Doi învăţăcei
caut pentru prăvălia mea de toi soiul 
de mărfuri. Condiţiunile: au să servească 
4 ani dela intrare, pe durata cărora eu mă 
îngrijesc de toată întreţinerea lor: vipt, 
locuinţă îmbrăcăminte. Afară de aceasta 
pentru tot anul depun pe seama lor câte 
1000 cor., la Asociaţia Corn. români din 
Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăs, la 
care sumă totală vor ivea drept când îşi 
vor începe cariera de comercianţi de sine
s tă tă to r i - „  590 2-3

Petru Bârsan,
mare comersant în Bozoviciu, jud. Caraşseverin 

preşedintele Asociaţiei Comerciarţilor români.

transporturi maritime şi terest
Serviciuri prin trenuri speciale, sub paza militară din Franţa la:

Bucureşti, în Moldova,Transilvania, Bucovina, Basarabia şi Bi
Se ridică mărfurile din orice oraş din Franţa.

Reexpediţiuni din Bucureşti pentru întreaga ţară şi provinciile ah\

M. d e  B R O U S S E - P a r i
S in g u r a  C â să  F r a n c e z ă  a v â n d  s u c u r s a la  la

Bucureşti: 2 Str. Bursei (Pal. Soc Asig. „GENER,

\in  nou si vechiu

Domnişoară
j

» w n » n 90 fii. „ » n 250
„ „ lulea » » 22 „ „ » rt —•80
19 n n w » 38 „ „ n » 160

Trabucos tf » 66 „ „ » « 280
Britanica rt » 60 „ „ » 9t 250
Cuba Port. n » 34 „ „ » rt 1 ‘55
Portorico » 24 „ „ » rt r —
Cigarillos » » 16 * „ » tt -■50
Ţ gări mixte n » 18 « » » ti - 7 0
Ţigarete V 4» ^ » n » n -•08

Sibiiu, 21 August 1919. ew
Ifoflia monopolurilor statului.

Căsătorie

**i *tt'i  *ir8d* ° r*7u|ui 1" -  Tddee  Mr. |74. -  M .I 0W « *  „ « 4* Pociid

Comerciant de 32 ani doreşte a face cunoş
tinţă cu fată ori văduve deşteaptă şi cu 
ceva avere. Să ştie ajuta în prăvălie şi a 
supruvTeghia vânzarea, — Să se priceapă 
la economia casei. Răspunsurile dacă se 
poate cu noză la adm. Renaşterea Ro

mână pe Nr. 1486.

cunoscând limba germană, română şi 
maghiară, aptă în lucrări de birou găseşte 
dela 1 Septemvrie serviciu statornic. 
Oferte cu pretenţiuni de salar se va adresa la
âD O L F DENGJEL,

agentură şi comisiune 
S I B I I U ,  Strada Ocnii Nr. 4

tOJ

Săpun românesc!
Primul fabricant de săpun din Ardeal 

oferă I cualitate săpun de rute şi toaletă 
în mare şi mic cu preţuri moderate.

loan C răciun, M ediaş,584 8 -8

Prima societate română ut® 
IMPORT şf EXPORT

S I B H U  ,%
Se ocupă exclusiv cu importul şl 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, seml-fabri- 

cate şi fabricate, 
Corespondenţă ia Hmbele romiai,
franceză, italiană,germanăii ungară.

! telBgrsi-^ ITTij Şi COUP,, mm.
»jo 46

calitatea prima, de „MĂDERAT“ se 
capătă la proprietarul de vii şi vinuri

Alexandru Popescu"
in Mâderat (judeţul Arad).

66? 7-10

130 fânmaji
de prima clasă, aşezat în cireadă lângă 
drumul spre Ocna în al 2-lea ch iometru, 
de vânzare .  Adresa: Nicolau Simtion^
econom, S i b i u ,  Wollgasse 8. 600

Ï

Carton cătrăif
pentru a c o p e r i ^

prim a calitate se vin;1 
preţuri convenabile

magazin de ferăxie, Sibiiu.

Oojtx vocare.
Fondatorii societăţii pe acţiuni „Industria Ardealului“ cu se<Âw\ \x 

convoacă pe d-mi acţionari Ia adunarea generală de constituire, care se va 
August 1919 la. orele 10 a. ni. în Braşov la biroul societăţii din Braşo 

\ amn Mr. 17 etaj. II. pe lângă următoarea ordine de zi:
1. Raportul fondatorilor.
2. Constatarea subscripţiunii şi vărsământului de capital recerut de codul cc
3 . Deciziune asupra înfiinţării societăţii.
4. Stabilarea statutelor societăţii.
5. Raportul fondatorilor asupra numirii consiliului de administrare 

prospectului de fondare emis.
6. Alegerea consiliului de censori.
7. Descărcarea fondatorilor.
Braşov,  la 19. August 1919.

Pentru membrii fondatorii:
l>f. Lăncii Meţianu Alexandru S

31

Sufcsistsnţâ plăcută ! Existenţă siţ>
Din cauza plecărei vând eo;

Atelierul meu fotografi
existând de 15 ani eu un venit mare, documentat eu fegistrT

& «e
A se adresa sub „ î m p r e j u r i m e  b o g a ta “ la administraţia ziarului

40<

T#îi»ta» Ht IStl
mmm! VpncruWd TA Uf


